



## 省委理论学习中心组学习会发言

## 为推进绿色发展建设美丽河北凝心聚力

省委常委、统战部部长 高志立

党的十八大以来,习近平总书记围绕生态文明建设创造性提出一系列新思想新观点新论断,形成了系统完整的生态文明建设战略思想。前不久,总书记对塞罕坝林场建设者感人事迹作出重要指示,对弘扬塞罕坝精神、推进生态文明建设发出号召、提出明确要求。近期,通过深入学习,感受很多,有几点体会。

第一,塞罕坝建设实践是习近平总书记关于生态文明建设战略思想的生动体现

塞罕坝林场三代建设者、55年奋斗的感人事迹,是推进生态文明建设的一个生动范例。塞罕坝的发展历程、成功经验,生动诠释了习近平总书记关于生态文明建设战略思想。

塞罕坝的历史变迁是生态文明的生动写照,生态衰则文明衰,生态兴则文明兴,生态衰则文明衰,生态兴则文明兴,生态衰则文明衰,生态兴则文明兴,生态衰则文明衰。早在2003年,习近平总书记在《求是》杂志发表署名文章,提出“生态兴则文明兴,生态衰则文明衰”的重要论断。从300年前的皇家猎苑,到55年前的荒原沙地,再到现在的绿色林海,塞罕坝的历史变迁,正是总书记这一科学论断的真实写照。几代塞罕坝人恪尽职守、无私奉献,不仅创造了沙漠变绿洲的人间奇迹,也形成了牢记使命、艰苦创业、绿色发展的塞罕坝精神,实现了生态文明和精神文明双丰收。

塞罕坝的发展历程是像保护眼睛一样保护生态环境,像对待生命一样对待生态环境的忠实践行。塞罕坝人把保护生态当作人生追求,把绿色发展融进血脉,爱林如命,护场如命,干部职工一年四季长在树林里,起早贪黑、顶风冒雪抚育森林,最冷的1月几百名林业工人每天在雪地里要工作八九个小时。正是他们的用心呵护、苦干坚守,才实现了从一棵松到百万亩的历史跨越,为生态文明建设树立起一座绿色丰碑。

塞罕坝的绿色财富是绿水青山就是金山银山的有力印证。塞罕坝人用心血和汗水,闯出了绿色可持续发展的路子,创造了不可估量的生态

效益和物质财富,让人民群众享有了更多的绿色福利、生态福祉。目前,塞罕坝每年为京津地区输送净水1.37亿立方米、释放氧气55万吨;生态经济多业并举,形成了绿色产业优势,这些都强有力地印证了总书记关于“绿水青山就是金山银山”的科学论断。

第二,建设美丽河北是习近平总书记关于生态文明建设战略思想的具体实践

近几年,我省积极转变发展观念,大力推进生态文明建设,提出建设经济强省、美丽河北的目标,以前所未有的决心和力度,推出了一系列重要举措,将总书记关于生态文明建设的战略思想真正落在河北大地上。

一是态度坚决。省委、省政府坚持以习近平总书记系列重要讲话精神引领航向,牢固树立新发展理念,积极应对经济下行压力和我省特殊困难等带来的多重挑战,坚定转型升级、绿色发展、跨越提升新路,始终保持正确的前进方向。深入贯彻落实生态优先、绿色发展要求,正确处理发展和生态的关系,坚决摒弃损害甚至破坏生态环境的发展模式,着力推进可持续发展。顺应人民群众对优美环境的新期待,把生态文明建设摆在全局工作的突出位置,划定生态红线,守住生态底线,努力在治理污染、修复生态中加快营造良好人居环境。

二是铁腕推进。省委、省政府勇于啃硬骨头,善于打攻坚战,以猛药去疴的决心、壮士断腕的勇气,强力推进重大决策部署落地落实。比如,扭住化解过剩产能和处置僵尸企业两个“牛鼻子”,坚决去、主动调、加快转。再如,大力开展利创新污专项行动,在全国率先开展省内环保督察。截至2016年底,全省查处环境违法企业达13909家,并相继完成对部分市县的环保督察,确保了生态文明建设领域各项工作扎实开展。

三是各项治理。省委、省政府把握客观规律,坚持问题导向,强化顶层设计,注重改革创新,着力打好政

策措施组合拳,治理成效得到显著提升。在大气污染治理上,坚持综合施策、标本兼治、重在治本,在一系列调查研究基础上,制定了“1+18”政策体系,着力优化产业发展、能源消费、交通运输、烟尘治理、矿山开发、土地使用6方面结构,组织实施7个专项行动,省、市、县三级发力,企业、社会、群众广泛参与,形成了科学治霾、协同治霾、铁腕治霾的工作格局。在山水林田湖保护修复上,深入贯彻总书记提出的“山水林田湖是一个生命共同体”的理念,坚持修山、治污、增绿、固沙、扩湿、整地并重,系统设计总体布局,积极推进推进机制,精准确定任务项目,确保了生态修复有序开展、高效推进。

四是久久为功。省委、省政府以功成不必在我的境界,以咬定青山不放松、不达目的誓不休的韧劲,一年接着一年干,一锤接着一锤敲,推动生态建设取得扎实成效。比如,植树造林是一项长期工程,省委、省政府着眼长远,扎实推进国土绿化,稳步实施三北防护林、太行山绿化等生态工程,多方筹措资金,不断加大投入力度,全省森林覆盖率从2012年底的26%,提高到2016年底的32%,今年上半年又完成造林绿化413万亩。再如,地下水超采治理是一项系统工程,范围广、战线长、布点多、见效慢,经过3年多的扎实推进,治理试点范围已经实现了7大地下水漏斗区全覆盖,累计形成地下水压采能力38.7亿立方米,并积累了可复制、可推广的经验。

第三,统一战线是推进绿色发展、建设美丽河北的重要力量

习近平总书记对塞罕坝林场重要指示精神和生态文明建设战略思想,为我们指明了前进方向,提供了根本遵循。省委、省政府强调要举起推动河北绿色发展的强大合力,以更大的决心和力度推动生态文明建设迈上新台阶。统一战线是我们党凝聚人心、汇聚力量的重要法宝。我们一定要牢记总书记的嘱托,深入贯彻省委、省政府决策部署,大力弘扬塞罕

坝精神,更好发挥统一战线作用,在美丽河北建设中作出应有的贡献。

一是学深悟透筑牢思想根基。坚持把学习贯彻总书记重要指示精神和关于生态文明建设战略思想,与学习贯彻总书记系列重要讲话精神和治国理政新理念新思想新战略结合起来,与学习贯彻总书记“7·26”重要讲话精神结合起来,引导广大党员干部进一步深化对中国特色社会主义理论和实践主题的认识,用心体会总书记对河北的一片深情,增强“四个意识”,树牢“四个自信”,更加坚定自觉维护以习近平同志为核心的党中央权威和集中统一领导,始终忠诚核心、维护核心、捍卫核心,坚定政治立场,强化责任担当,扎扎实实把中央和省决策部署落到实处。

二是强化引领凝聚思想共识。通过专题培训、研讨交流、网络互动等多种形式,组织广大统一战线成员深入学习贯彻总书记重要指示精神和关于生态文明建设战略思想,进一步支持民主党派、无党派人士深入开展坚持和发展中国特色社会主义学习实践活动,厚植绿色发展理念,引导各界人士把尊重自然、顺应自然、保护自然的理念内化于心、外化于行,推动形成绿色发展方式和生活方式,努力营造崇尚生态文明、支持生态保护、参与生态建设的浓厚氛围。

三是汇智聚力推动绿色发展。通过高层协商、高端论坛、高级智库等多种方式和载体,组织各民主党派、工商联和无党派代表人士,围绕生态文明建设、推动绿色发展,深入开展调查研究,积极建言献策。引导民营企业坚持绿色发展、循环发展、低碳发展,进一步创新生产技术、管理体制和经营模式,积极主动地转型升级,在绿色发展承担更多的责任、作出更大的努力。积极创新思维、创新方式、创新载体,做好服务非公经济发展工作、港澳台海外统战工作、党外知识分子和新的社会阶层人士统战工作,调动起一切积极因素,汇聚起推动绿色发展的强大合力,以优异成绩迎接党的十九次胜利召开。

田向利在专题调度会上强调

## 为党的十九次胜利胜利召开营造良好的舆论环境

本报讯(记者薛惠娟)9月20日,省委宣传部召开专题调度会,就当前我省思想舆论工作进行安排部署,确保我省宣传思想文化领域清朗向上、健康和谐,为党的十九次胜利胜利召开营造良好的舆论环境。省委常委、宣传部长田向利主持会议并讲话。

田向利指出,全省宣传思想文化战线要切实增强“四个意识”,做到守土有责、守土负责、守土尽责,确保意识形态领域安全。要强化预警研判,及时掌握苗头性倾向性问题,找准风险点,掌握主动权,加强与有关部门和京津协调联动,实现信息共享。要强化责

## 省直机关首届文化艺术节举行汇报演出

本报讯(记者高原雪)9月20日晚,盛世欢歌颂党恩,凝心铸魂迎盛会省直机关首届文化艺术节汇报演出在河北省会举行。省委常委、宣传部部长田向利,省委常委、秘书长、省直工委书记董建明与省直1100多名干部职工一同观看演出。

在演出现场,大合唱《前进吧,中国共产党》慷慨激昂,唱出了省直机关党务工作者的理想信念;舞蹈《雄安新韵》灵动传神,展示出省直机关坚决贯彻党中央重大决策部署,建设好雄安新区的信心决心。整场演出分为《展风采》《颂党恩》《弘传统》《创未来》四个篇章,集中

## 河北省区域经济发展学术研讨会在保定举办

本报讯(记者李遥)9月20日,河北省区域经济发展学术研讨会在保定开幕。副省长徐建培出席开幕式并会见前来参会的诺贝尔经济学奖得主克里斯托弗·皮萨里德斯和英国大使馆公使衔参赞乔桐一行。

本次研讨会由河北大学主办,以“开放、协同、创新”为主题,邀请了国内外著名专家学者交流探讨,为区域经济协调发展献计献策。徐建培表示,当前河北正抢抓京津冀协同发展、一带一路、雄安新区规划建设、筹办2022年冬奥会等重大历史机遇,着力推进化解过剩产能、调整经济结构、治理生态环境、脱贫攻坚

## 李谦到廊坊唐山调研工业运行和转型升级工作时要求

## 加快推进转型升级 力促工业稳中向好

本报讯(解丽达、刘禹彤)9月20日,副省长李谦到廊坊三河市和唐山市调研工业运行和转型升级工作。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神,全面落实党中央治国理政新理念新思想新战略,全面落实省委、省政府决策部署,以供给侧结构性改革为主线,加快推进工业转型升级,努力实现长于消、长优于消。

李谦一行先后到三河市百世金谷燕郊国际产业基地、兴远高科产业园、汇福粮油集团和唐山市中车唐山公司、中信重工开诚智能装备有限公司,深入车间实地考察企业生产经营状况。李谦指出,当前

## 秦唐沧立行立改解决海洋督察问题

本报讯(记者邢杰冉 通讯员申延同、苗晓昕)国家海洋督察组(第二组)分两个小组,9月7日下沉到秦皇岛市、唐山市,9月12日下沉到沧州市,对围填海、海洋环境保护和开发利用情况进行督察。针对督察组发现的问题,秦皇岛市、唐山市、沧州市不掩饰、不回避,不讲理由,立行立改。

曹妃甸区梳理了自2003年以来审批的用海项目,对问题项目进行分类登记,按问题性质采取相应整改措施。乐亭县高度重视督察组转办的关于海洋环境存在的6项问题,在接到

交办件后第一时间立转、立办、立查,实事求是形成处理意见。丰南区对5处疑点疑似围填海问题即知即改,目前已完成整改3处。滦南县责成有关单位成立专项工作组,逐项制定整改方案,全力实施查处整改。目前,8项整改问题中,5项问题已销号到位。唐山湾国际旅游岛对下发需核实的10个疑点疑似图斑进行了现场踏查,对发现问题逐一制定整改方案,该拆除的拆除,该立案的及时立案查处,并督促限期整改。

督察组采取调阅资料、部门谈话和现场核查等方式对秦皇岛市海洋环

保、围填海项目、生态修复项目建设、养殖用海、海洋执法、海域和土地衔接管理等方面进行了全面深入督察。截至9月14日,督察组共接到全省举报电话、信函和邮件60起,其中涉及秦皇岛市40起,主要是规划建设、海洋环保、围填海项目、养殖用海、海洋执法等五大类。秦皇岛市收到相关交办件后,立即组织相关部门就交办件内容进行分类部署,赶赴现场对案件情况调查核实,及时向举报人反馈督办情况。截至目前,已办理并反馈结果20起,已办理正在反馈结果11起,正在办理9起。

## 保定大力实施“绿满太行”攻坚行动

中、高碑店、徐水等经济实力较好的平原县(市、区)采取“政府流转、企业绿化”方式,由政府主导,将土地流转到期村集体,再由包给公司和农户,并签订绿化合同,由企业负责绿化和管护;易县、涞源等山区县采取政府育苗、工程队造林的方式,吸引绿化企业和农户主动流转林地,扩大造林规模。据统计,3年来,全市共流转土地约55万亩,占造林总面积的35%,实现了“政府要绿、农民得利”。

创新造林模式,破解造林主体弱项。该市坚持政府搭台、市场主体唱戏的原则,广泛吸引社会力量参与到造林绿化中来。同时,实行三级责任联动机制,规范造林绿化合同,落实造林主体,确定管护范围,责权一体,做到层层有责任,处处重管护,保障造林成效。全国园林建设领军企业广东棕榈园林和江苏东珠景观两家公司,分别与市里签署了生态建设战略合作协议,易县地产商转型成立绿泽农林科技有限公

司,投资7000万元开发山场,建设了高标准林产业园,筑邦公司参与了该市高铁沿线景观绿化工程,用以打造郊野园林。本公司的引入和知名造林企业的参与,实现了造林主体由政府、农户向社会多元化转型,推动了全市绿化向高端化、景观化迈进。

实行“三个结合”,推动城乡经济社会发展协调。一是生态屏障建设与城市发展有机结合。在立地条件差、人工造林困难的西部深山区,采用封造结合、乔灌结合的方式,集中投入,连片开发,大力营造水土保持林、水源涵养林和景观林,逐步建设保定及雄安新区的第一道生态屏障。在浅山丘陵和山前平原地区,充分利用山地资源优势,扩大优质核桃、红枣、苹果、甜柿等经济林种植规模,逐步实施百万亩经济林产业建设,打造第二道生态屏障;以贯穿保定市域的高速、高铁、国道为骨架,加快通道绿化,形成第三道生态屏障。二是造林绿化与大气污染防治相结合。以大规模造

## 任丘:创城让家的味道更浓

订“门前四包”责任书1500余份,办理流动摊点管理卡600余张,查处销售假冒伪劣食品摊点40余家,取缔露天烧烤62家、非法市场4个,市场环境明显好转。

在规范经营秩序中,任丘市坚持以人为本、疏堵结合。京开南道花卉一条街有20余家商户经营鲜花、绿

植,考虑到植物生长需要充足阳光,该市决定在不侵占盲道的前提下,允许商户在门口3米范围内摆放植物。这样一规范,看上去整洁不说,还方便了客人挑选,生意比以前更好了。一家花店店主说。

让家的情感更温馨。该市以各级文明单位(文明乡镇、文明村)为重

点,组建了学雷锋志愿者服务队。目前,任丘市直单位、乡镇和80%以上的村庄(社区)都建立了志愿服务组织,开展入户宣讲、环境清洁、文化义演等系列志愿服务活动。

从社区环境到城市容貌,从社会责任到公共服务。现在,生活在任丘,每时每刻都在享受创城带给我们的实惠便利。市民郑云飞说,创城给老百姓带来了实实在在的幸福感和获得感。

## 公告

报名时间:2017年9月23-24日  
报名方式:0335-3555470  
0335-3555477  
报名地点:秦皇岛市海港区海阳片区开发工作指挥部(海阳镇政府西300米)  
秦皇岛市海港区海阳片区开发工作指挥部

(上接第一版)是指主干道路面垃圾停留不超过5分钟,一平方米内浮尘不超过5克;而“双10”标准则指主干道路面垃圾停留不超过10分钟,一平方米内浮尘不超过10克。为此,该市投资5800余万元,购置大型环卫车辆120余台,主次干道机械化清扫率达到100%,城市环境水平显著提升。

让家里生活更有序。为规范经营秩序,任丘市开展了市场卫生、市场外溢和违规建设整治行动,与商家签